PÔSTER
A confecção do Pôster deverá ser feita somente após o aceite do resumo expandido 
O custo do pôster é de responsabilidade do(s) autor (es).
O Pôster deverá conter os mesmos tópicos do resumo expandido, mas não deverá reproduzir todo o texto, trazendo uma versão abreviada do conteúdo, conforme templates.
Observações Gerais:
a) o pôster deverá ser confeccionado com dimensões 90 cm por 120 cm em lona com corda e deverá apresentar qualidades estéticas e atrativas aos participantes. Deve conter o logotipo do evento, o título do trabalho, o nome dos autores, e-mail para contato.
b) as dimensões do pôster não comportarão a diagramação do texto integral do resumo expandido ou relato técnico, portanto, não recomendamos textos longos, que dificultam a interação com o formato de pôster.
c) organizar as informações de modo que as ideias centrais do trabalho sejam destacadas, utilizando recursos de diagramação.
d) utilizar impressão legível a uma distância mínima de 1,5 m.
e) os pôsteres deverão ter CORDÃO PARA PENDURAR. ATENÇÃO: o local onde ficarão os pôsteres NÃO suporta fixação com fita adesiva.
f) a apresentarão dos pôsteres serão realizadas em um único dia: 25/10. O apresentador deverá permanecer junto ao pôster, discutindo com o público, respondendo a questões e fornecendo informações adicionais.
g) os pôsteres deverão ser fixados das 08h às 09h.
h) [bookmark: _GoBack]a retirada dos pôsteres deverá ocorrer das 17h às 18h e é de inteira responsabilidade dos apresentadores.

IMPORTANTE
É imprescindível a presença dos autores junto ao pôster para responder a questões e interagir com os participantes durante a sessão de pôsteres. ATENÇÃO: apenas o autor que realizar a apresentação do pôster receberá certificado como apresentador, os demais autores receberão certificado de autor.

